

# 坚决打赢防汛抗灾大仗硬仗

长沙晚报全媒体记者 颜开云 吴鑫帆 周游 李金 朱华

6月27日凌晨4时52分,37.14米,湘江长沙段洪峰过境,超警戒水位(36米)1.14米。

暴雨不歇,洪水肆虐。那些横卧江心的洲岛,尤其是有人居住或已开发为景区的洲岛,如何应对洪峰“考验”?27日,长沙晚报记者分赴橘子洲、兴马洲、鹅洲、洪家洲、巴溪洲,见证防汛抗洪一线的坚守与担当。

## 橘子洲:全员在岗应对汛情,做好人员物资转移

每逢汛情,作为长沙的“会客厅”、国家5A级景区,位于湘江江心的橘子洲防汛工作都备受关注。记者了解到,景区目前处于闭园状态,工作人员全员在岗,已在洪峰过境前做好人员物资转移工作。

6月24日14时,按防汛工作要求,橘子洲宣布临时闭园。27日凌晨,洪峰过境,上午水位开始回落。下午,记者走访橘子洲看见,主干道路面干净整洁,时有安保巡逻人员和环卫工人在井然有序工作。洪水漫过了亲水步道,但未淹上主要路面。

“我们每天24小时一线值班,还有巡逻队不定期进行巡逻,确保防汛工作到位。”正在橘子洲头片区值勤的申有良告诉记者,整个橘子洲都部署了防汛人员,大家时刻观察水位上涨情况,并且每半个小时拍照打卡汇报汛情。同时,他们还有一项工作任务便是,一旦发现在附近游泳的市民就及时劝其上岸离开。

记者了解到,目前景区管理处已出台了《橘子洲景区2024年防汛抢险预案》,对各种汛情下如何应对进

行了详细安排部署。景区办公室工作人员介绍,按照预案,当湘江水位超过36米,进入防汛紧急状态;当湘江水位达到37米时,全州将进行部分物资转移,对配电间、监控室等重要设施进行保护,安排人员进行24小时监控;当水位达到38米时,将切断开放区所有电源,转移景区内生产、生活物资;水位达到38.2米时,除防汛领导小组成员、抢险队员和其他相关留守人员外,其他人员全部撤离;水位达到38.4米时,橘子洲将全州断电。

目前,共有28家经营单位已开展物资转运工作,转移在洲单位员工36人。  
“据水文部门预测,预计28日10时湘江长沙站退出警戒水位,我们会严格做好24小时防汛值班,及时处理各类突发情况。”岳麓山风景名胜管理局相关负责人表示,将按照防汛预案铺排,继续实行闭园管控,对游客进行劝返,同时加大全园巡查力度,排查安全隐患,并且做好下一步抢险和清淤准备。



扫码看辣视频



橘子洲景区安保人员在劝导野泳者上岸。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

## 兴马洲:齐心协力,“淡定”度汛

洪峰过境,在湘江往北进入长沙的第一个洲岛——天心区兴马洲上,居民们很淡定。

“最高水位离我们的人员撤离水位线还有一定距离。”天心区南托街道滨湖新村兴马片党总支书记钟闯说,岛上有500多名居民,为安全起见,街道前期已动员老人、病人和妇女儿童先撤离,并为其安排了酒店。

兴马洲地势较低,以前经常面临洪水的威胁。

“这些年村里逐渐加高了河堤。”钟闯说,兴马洲居民有一股与生俱来的团结精神,尽管平时很多青壮年都在外务工、居住,但一旦有需要,他们都会第一时间放下手头的工作,赶回洲上参与防汛。

今年雨水虽猛,但汛情不大,可兴马洲的防汛工作并没有放松警惕。

钟闯告诉记者,岛上组织了9支巡逻队,不间断对洲上堤坝、危险路段、管涌点进行巡查。同时,街道还组织了110余人的青年突击队,随时准备对兴马洲进行支援。

有不少党员志愿者参与兴马洲防汛,李湘荣便是其中之一。25日早上开始,他就和另一名志愿者轮班守在一处排水口,每隔五六分钟抽一次水,将沟渠内的水及时排到湘江。

有了大家的齐心协力,兴马洲此次汛期未出现险情。一位在兴马洲居住多年的居民表示,防汛硬件的持续完善,保障工作的全面覆盖,让洲上居民今年更放心,大家喝茶、聊天,统一听指挥,淡定度汛。



扫码看辣视频

# 洪峰过境,洲岛见证坚守与担当

辣视频均为  
陈飞 黄启晴 董阳 拍摄  
陈飞 冯启阳 董阳 剪辑



鹅洲上,党员志愿者24小时值守巡查。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

## 鹅洲:报名守护家园,准大学生将大堤值守当成成人礼

27日下午,记者来到位于湘江新区的鹅洲,从鹅洲大桥俯瞰,洲岛四周水位明显上涨。据悉,6月19日起,岛上6个露营基地已全部关闭,为安全起见,不建议市民上岛。

“正好高考结束,看大家都忙着防汛,我年轻,正好能帮点忙。”从26日17时到次日9时一直值守在一线,休息了几个小时后,18岁的朱鑫意当天下午又来到了防汛点位。

生长在鹅洲,每逢汛期,总能看到长辈们忙碌的身影。几天前,朱鑫意主动请缨报名参与防汛,并将大堤值守作为一次特殊的成人礼:“每半小

时巡查一次,我值守的位置在鹅洲中间段,主要看水位情况和是否有穿孔等隐患。”

防汛队伍中有“新手”,自然也有“老手”。“我在鹅洲生鹅洲长,鹅洲只要有需要我就要上。”村民朱敬平告诉记者,岛民对鹅洲都有份特殊的责任感,也都很有防汛经验,只要有需要,都是随叫随到。

“目前岛上有居民131户296人。”坪塘街道双湖村党总支组织委员黄康领着记者在全岛环行。此轮汛情开始前,双湖村已提前摸排岛上人员信息,并做好了应急预案,每天定时

巡查重点人群和重点房屋,一旦超过38.5米的警戒水位就将组织居民有序撤离。

岛上在东西南北四角各设置了防汛点位。“我们在群里发布志愿者招募信息之后,报名非常踊跃,目前已经有50多位党员志愿者参与。”黄康说。

记者看到,针对部分地势低洼的居民家积水的情况,双湖村配备了四台抽水机,随时帮助居民抽排水。目前,岛上村民生活暂未受太大影响。



扫码看辣视频

## 洪家洲:志愿服务队留守,让撤离居民安心

27日下午,记者实地探访望城洪家洲,看到这里活跃着一支以党员为骨干的志愿服务队,正在为居民守护家园。

记者搭乘轮渡上岛,在临时防汛指挥点遇到刚巡查回来的潭州社区党总支副书记胡辉,从6月25日早上开始启动洲上居民撤离工作起,他和其他工作人员已在洲上待了3天。

据了解,2018年望城启动洪家洲整体搬迁项目后,大部分居民上岸开始了新生活,但有50多人仍留在岛上。本次发布汛期预警后,街道社区40多名干部和党员志愿者、“三长”组成洪家洲防汛工作小组,负责居民撤离和防汛工作。

原本也是从洪家洲撤离上岸的胡辉,共参与了4次洲上居民撤离行动。“过去撤离工作最难的在于人数众多、安置困难;现在则难在有些老人不肯撤离,有时候要上门劝导四五次。”

97岁的杨喜梅老人就是其中一位。“放心,您上岸后,我们一定帮您守好家!”面对工作人员的苦口婆心,老

人最终同意转移,与此同时,大家帮着将居民的贵重财物转移到安全地带,40多人忙碌了一天半。

居民安全撤离后,由16名街道、社区干部和党员志愿者组成的巡查队仍在洲上坚守。“我们分成两班倒,一小

时巡查一次,沿着堤岸走一圈大约4公里,主要是及时发现险情,守护居民财产安全。”胡辉说。

守洲的日子难免有点枯燥,但胡辉说,“让撤离的居民安心、放心,是我们最大的心愿。”



以党员为骨干组成的志愿服务队成员在洪家洲巡查。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



扫码看辣视频

## 巴溪洲:洪水“穿洲”,日夜值守防有人冒险上岛

27日下午,湘江长沙段水位以每小时厘米级的速度缓慢下降。站在巴溪洲大桥桥头,通过摄影记者的无人机影像,可以看到巴溪洲依然有大面积的洪水“穿洲”。大桥的另一端,连接上洲的道路已经淹没在洪水中。

“昨天下午5点左右,湘江水位接近37米,洪水开始‘穿洲’,岛上工作人员已在昨天上午全部撤离。”在巴溪洲大桥潇湘大道桥头值守的湘江运营公司相关负责人黄文福告诉记者,虽然景区已闭园,但公司10多名管理工作人员撤离不撤离,分成两班日夜值守在桥头。

“我们在桥头、桥尾设置了两道关卡,主要是为了防止有游客或市民冒险上岛。同时还要密切关注洲岛周边,防止有人乘坐皮划艇等上岛。”黄文福说。

记者在桥头的停车场看到,巴溪洲上50多辆观光车均转运停放于此。工作人员说,自6月18日闭园以来,公司启动应急预案,目前已对全州断电,并将电脑等办公设备搬至二楼。

这已经是巴溪洲今年以来第五次闭园,也是继2017年后,又一次遭遇洪水“穿洲”。当年,湘江长沙站水位达到历史最高值的39.51米,洪水“穿洲”长达一周,湘江集团发动干部职工以及志愿者1000多人帮忙清理淤泥、抢救苗木,一个多月后才重新开园。

“希望洪水早点消退,我们将尽快安排组织清淤工作。”湘江运营公司相关负责人表示,接下来将继续坚持全天候防汛值守,同时准备全力迎接另一场“硬仗”,还大家一个干净、清爽、美丽的巴溪洲。



扫码看辣视频

“讲文明 树新风”公益广告  
—— 文明健康 有你有我 ——

# 一菜一筷 一汤一勺

## 健康 · 卫生 · 文明

